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K l e i n e  A n f r a g e  
 
Ich frage die Landesregierung: 
 
1. Wie hat sich das Sondervermögen des allgemeinen Grundstocks in 2019 ent-

wickelt (Einnahmen, Ausgaben, Bestand zum 1. Januar 2019 bzw. zum 31. De-
zember 2019)? 

 
2. Wie hat sich das Sondervermögen des Unterteils Sonderfonds Zukunftsoffen -

sive II des allgemeinen Grundstocks in 2019 entwickelt (Einnahmen, Ausga-
ben, Bestand zum 1. Januar 2019 bzw. zum 31. Dezember 2019)? 

 
3. Wie hat sich das Sondervermögen des Unterteils Informations- und Kommuni-

kationspool des allgemeinen Grundstocks in 2019 entwickelt (Einnahmen, 
Ausgaben, Bestand zum 1. Januar 2019 bzw. zum 31.Dezember 2019)? 

 
4. Wie hat sich das Sondervermögen des allgemeinen Grundstocks für Digitalisie-

rung und Mobilität in 2019 entwickelt (Einnahmen, Ausgaben, Bestand zum  
1. Januar 2019 bzw. zum 31. Dezember 2019)? 

 
5. Wie hat sich das Sondervermögen „Baden-Württemberg 21“ in 2019 ent-

wickelt (Einnahmen, Ausgaben, Bestand zum 1. Januar 2019 bzw. zum 31. De-
zember 2019)? 

 
6. Wie hat sich das Sondervermögen der Rücklagen für Haushaltsrisiken in 2019 

entwickelt (Einnahmen, Ausgaben, Bestand zum 1. Januar 2019 bzw. zum  
31. Dezember 2019)? 

 
7. Für welche Zwecke wurden den Rücklagen für Haushaltsrisiken in 2019 in 

welcher Höhe Mittel entnommen?

Kleine Anfrage 

des Abg. Peter Hofelich SPD 

und 

Antwort 

des Ministeriums für Finanzen

Die Entwicklung der durch die Allgemeine Finanzverwaltung 

verwalteten Sondervermögen
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8. Wie hat sich das Sondervermögen der Rücklagen für Maßnahmen im Sinne des 
§ 1 Absatz 3 der Verordnung zu § 18 Landeshaushaltsordnung (Sanierungs-
rücklage) in 2019 entwickelt (Einnahmen, Ausgaben, Bestand zum 1. Januar 
2019 bzw. zum 31. Dezember 2019)? 

 
9. Für welche Zwecke wurden den Rücklagen für Maßnahmen im Sinne des § 1 

Absatz 3 der Verordnung zu § 18 Landeshaushaltsordnung (Sanierungsrück -
lage) in 2019 in welcher Höhe Mittel entnommen? 

 
 
02. 04. 2020 
 
Hofelich SPD 
 
 
 
 
 
B e g r ü n d u n g  
 
Aus dem Quartalsbericht zum Haushaltsvollzug im Haushaltsjahr 2019 lässt sich 
entnehmen, dass insgesamt rund 1,35 Mrd. Euro aus Rücklagen, Fonds und 
Stöcken entnommen wurden, um die Gesamtausgaben des Landes zu decken. Das 
waren rund 1,2 Mrd. Euro mehr als im Haushaltsplan veranschlagt waren. Im Ge-
gensatz dazu entsprechen die Zuführungen an Rücklagen, Fonds und Stöcken mit 
rund 2,56 Mrd. Euro ziemlich genau den Etatansätzen. Mit der Kleinen Anfrage 
soll geklärt werden, wie sich die Nettozuführungen bzw. -entnahmen bei den je-
weiligen Rücklagen, Fonds und Stöcken entwickelt haben. Außerdem soll geklärt 
werden, für welche genauen Ausgabezwecke die Entnahmen bei der Rücklage für 
Haushaltsrisiken bzw. bei der Sanierungsrücklage erfolgt sind. 
 
 
 
 
 
A n t w o r t  
 
Mit Schreiben vom 13. Mai 2020 Nr. 2-04HH.1212-02 beantwortet das Ministe -
rium für Finanzen die Kleine Anfrage wie folgt: 
 
Vorbemerkung: 
 
Eine Übersicht über die im Bereich des Einzelplan 12 – Allgemeine Finanzver-
waltung – verwalteten Sondervermögen findet sich am Ende des Staatshaushalts-
plans (Einzelplan 12, Seite 323). Darüber hinaus wird auf Übersicht 2 der Landes-
haushaltsrechnung – Übersicht über die Einnahmen und Ausgaben sowie den Be-
stand bei Sondervermögen und Rücklagen gem. § 85 Abs. 1 Nr. 2 LHO verwiesen. 
 

Im Hinblick auf die noch zu erstellende und vorzulegende Rechnungslegung 2019 
wird auf die Vorläufigkeit der zum 31. Dezember 2019 dargestellten Angaben 
hingewiesen. 
 

Bei den Betragsangaben können Rundungsdifferenzen auftreten. 
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1. Wie hat sich das Sondervermögen des allgemeinen Grundstocks in 2019 ent-
wickelt (Einnahmen, Ausgaben, Bestand zum 1. Januar 2019 bzw. zum 31. De-
zember 2019)? 

 
Zu 1.: 
 
Die Entwicklung des Allgemeinen Grundstocks stellt sich wie folgt dar: 
 
 
 
 
 
 
 
 
Die Angaben umfassen nicht die unter Ziffer 2, 3 und 4 dargestellten Unterteile. 
 
 

2. Wie hat sich das Sondervermögen des Unterteils Sonderfonds Zukunftsoffen -
sive II des allgemeinen Grundstocks in 2019 entwickelt (Einnahmen, Ausga-
ben, Bestand zum 1. Januar 2019 bzw. zum 31. Dezember 2019)? 

 
Zu 2.: 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
3. Wie hat sich das Sondervermögen des Unterteils Informations- und Kommuni-

kationspool des allgemeinen Grundstocks in 2019 entwickelt (Einnahmen, Aus-
gaben, Bestand zum 1. Januar 2019 bzw. zum 31. Dezember 2019)? 

 
Zu 3.: 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
4. Wie hat sich das Sondervermögen des allgemeinen Grundstocks für Digitalisie-

rung und Mobilität in 2019 entwickelt (Einnahmen, Ausgaben, Bestand zum  
1. Januar 2019 bzw. zum 31. Dezember 2019)? 

 
Zu 4.: 
 
 

  
Bestand am  
1. Januar 2019 Einnahmen Ausgaben 

Bestand am  
31. Dezember 2019 

  in Mio. Euro 
Allgemeiner Grundstock 338,6 183,6 135,5 386,7 

  
Bestand am  
1. Januar 2019 Einnahmen Ausgaben 

Bestand am  
31. Dezember 2019 

  in Mio. Euro 
Unterabschnitt Sonderfonds  
Zukunftsoffensive II 4,9 0,0 4,9 0,0 

  
Bestand am  
1. Januar 2019 Einnahmen Ausgaben 

Bestand am  
31. Dezember 2019 

  in Mio. Euro 
Unterabschnitt Informations-  
und Kommunikationspool 32,5 1,8 0,7 33,5 

  
Bestand am  
1. Januar 2019 Einnahmen Ausgaben 

Bestand am  
31. Dezember 2019 

  in Mio. Euro 
Unterabschnitt Digitalisierung  
und Mobilität 179,1 125,0 81,5 222,6 
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5. Wie hat sich das Sondervermögen „Baden-Württemberg 21“ in 2019 ent-
wickelt (Einnahmen, Ausgaben, Bestand zum 1. Januar 2019 bzw. zum 31. De-
zember 2019)? 

 
Zu 5.: 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
6. Wie hat sich das Sondervermögen der Rücklagen für Haushaltsrisiken in 2019 

entwickelt (Einnahmen, Ausgaben, Bestand zum 1. Januar 2019 bzw. zum 31. De -
zember 2019)? 

 
Zu 6.: 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
7. Für welche Zwecke wurden den Rücklagen für Haushaltsrisiken in 2019 in wel-

cher Höhe Mittel entnommen? 
 
Zu 7.: 
 
 

  
Bestand am  
1. Januar 2019 Einnahmen Ausgaben 

Bestand am  
31. Dezember 2019 

  in Mio. Euro 
Sondervermögen „Baden- 
Württemberg 21“ 290,4 96,8 14,3 372,9 

  
Bestand am  
1. Januar 2019 Einnahmen Ausgaben 

Bestand am  
31. Dezember 2019 

  in Mio. Euro 
Sondervermögen der Rücklagen 
für Haushaltsrisiken 1.067,2 15,6 229,4 853,3 

 Ressort Kapitel/Titel Zweck 

Entnahme 
2019 in  
Mio. EUR 

   

SM Kap. 0913 Tit. 534 01  Gesundheitsuntersuchungen nach § 62 AsylG bei 
der LEA Mannheim 0,1 

SM Kap. 0919 Tit. 681 01 Novellierung Unterhaltsvorschussgesetz 3,9 

SM Kap. 0918 Tit. 633 79 

Mehrausgabe aufgrund von Kostenerstattung an 
die Träger der Jugendämter nach § 86 d SGB VIII 
im Zusammenhang mit dem Zugang an Flücht- 
lingen 

15,8 

SM Kap. 0930 Tit. 682 15 Erstattung von Betriebskosten des Maßregel- 
vollzugs an die Zentren für Psychiatrie 14,1 

KM Kap. 0420 Tit. 422 01 
Vorsorge Verlängerung kw-Fälligkeiten 200 Stel-
len im Vollzug (Veranschlagung nur 965 von 
1.165 Stellen im NT für 2019 bis 1. August 2020) 

5,2 

AFV Kap. 1212 Tit. 461 01 Personalglobaltitel 154,1 

AFV Kap. 1208 Tit. 715 19 
Kap. 1208 Tit. 798 56 Einstellungsoffensive Polizei 9,4 

AFV Kap. 1208 Tit. 715 20 Einstellungsoffensive Polizei 0,2 

AFV Kap. 1212 Tit. 359 01 Veranschlagte Entnahme zum Haushaltsausgleich 26,6 
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8. Wie hat sich das Sondervermögen der Rücklagen für Maßnahmen im Sinne des 
§ 1 Absatz 3 der Verordnung zu § 18 Landeshaushaltsordnung (Sanierungs-
rücklage) in 2019 entwickelt (Einnahmen, Ausgaben, Bestand am 1. Januar 
2019 bzw. zum 31. Dezember 2019)? 

 
9. Für welche Zwecke wurden den Rücklagen für Maßnahmen im Sinne des § 1 

Absatz 3 der Verordnung zum § 18 Landeshaushaltsordnung (Sanierungsrück-
lage) in 2019 in welcher Höhe Mittel entnommen? 

 
Zu 8. und 9.: 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
Gemäß Beschluss des Landtags vom 21. Februar 2019 (vgl. Drucksache 16/4904) 
hat die Landesregierung die im Haushaltsvollzug umgesetzten Maßnahmen zur 
Erfüllung der Tilgungsverpflichtung jährlich in einer zusammenfassenden Dar-
stellung im Abschlussbericht der Haushaltsrechnung des Landes nachzuweisen. 
Außerdem ist nach Abschluss jedes Haushaltsjahres dem Landtag über die aus der 
Rücklage für Maßnahmen im Sinne des § 1 Absatz 3 der VO zu § 18 Landeshaus-
haltsordnung finanzierten Sanierungs- und Erhaltungsmaßnahmen sowie die dafür 
jeweils aufgewendeten Mittel im Einzelnen zu berichten. Der Bericht für das 
Haushaltsjahr 2019 wird voraussichtlich zeitgleich mit der Landeshaushaltsrech-
nung 2019 im Dezember 2020 vorgelegt. Auf den Bericht für die Hausjahre 2017 
und 2018 vom 12. Dezember 2019 (Drucksache 16/7477) wird in diesem Zusam-
menhang verwiesen. 
 
 
Sitzmann 
 

Ministerin für Finanzen

  
Bestand am  
1. Januar 2019 Einnahmen Ausgaben 

Bestand am  
31. Dezember 2019 

  in Mio. Euro 
Sondervermögen der Rücklagen 
für Maßnahmen im Sinne des  
§ 1 Absatz 3 der Verordnung zu  
§ 18 Landeshaushaltsordnung  
(Sanierungsrücklage) 

584,1 1.659,1 861,3 1.381,9 



<<
  /ASCII85EncodePages false
  /AllowTransparency false
  /AutoPositionEPSFiles true
  /AutoRotatePages /None
  /Binding /Left
  /CalGrayProfile (None)
  /CalRGBProfile (sRGB IEC61966-2.1)
  /CalCMYKProfile (U.S. Web Coated \050SWOP\051 v2)
  /sRGBProfile (sRGB IEC61966-2.1)
  /CannotEmbedFontPolicy /Warning
  /CompatibilityLevel 1.6
  /CompressObjects /Off
  /CompressPages true
  /ConvertImagesToIndexed true
  /PassThroughJPEGImages false
  /CreateJobTicket false
  /DefaultRenderingIntent /Default
  /DetectBlends true
  /DetectCurves 0.1000
  /ColorConversionStrategy /LeaveColorUnchanged
  /DoThumbnails false
  /EmbedAllFonts true
  /EmbedOpenType false
  /ParseICCProfilesInComments true
  /EmbedJobOptions true
  /DSCReportingLevel 0
  /EmitDSCWarnings false
  /EndPage -1
  /ImageMemory 524288
  /LockDistillerParams true
  /MaxSubsetPct 100
  /Optimize true
  /OPM 1
  /ParseDSCComments false
  /ParseDSCCommentsForDocInfo true
  /PreserveCopyPage true
  /PreserveDICMYKValues true
  /PreserveEPSInfo true
  /PreserveFlatness true
  /PreserveHalftoneInfo false
  /PreserveOPIComments true
  /PreserveOverprintSettings true
  /StartPage 1
  /SubsetFonts true
  /TransferFunctionInfo /Preserve
  /UCRandBGInfo /Preserve
  /UsePrologue false
  /ColorSettingsFile ()
  /AlwaysEmbed [ true
  ]
  /NeverEmbed [ true
  ]
  /AntiAliasColorImages false
  /CropColorImages true
  /ColorImageMinResolution 150
  /ColorImageMinResolutionPolicy /OK
  /DownsampleColorImages true
  /ColorImageDownsampleType /Bicubic
  /ColorImageResolution 300
  /ColorImageDepth 8
  /ColorImageMinDownsampleDepth 1
  /ColorImageDownsampleThreshold 1.50000
  /EncodeColorImages true
  /ColorImageFilter /FlateEncode
  /AutoFilterColorImages false
  /ColorImageAutoFilterStrategy /JPEG
  /ColorACSImageDict <<
    /QFactor 0.40
    /HSamples [1 1 1 1] /VSamples [1 1 1 1]
  >>
  /ColorImageDict <<
    /QFactor 0.76
    /HSamples [2 1 1 2] /VSamples [2 1 1 2]
  >>
  /JPEG2000ColorACSImageDict <<
    /TileWidth 256
    /TileHeight 256
    /Quality 15
  >>
  /JPEG2000ColorImageDict <<
    /TileWidth 256
    /TileHeight 256
    /Quality 15
  >>
  /AntiAliasGrayImages false
  /CropGrayImages true
  /GrayImageMinResolution 150
  /GrayImageMinResolutionPolicy /OK
  /DownsampleGrayImages true
  /GrayImageDownsampleType /Bicubic
  /GrayImageResolution 600
  /GrayImageDepth 8
  /GrayImageMinDownsampleDepth 2
  /GrayImageDownsampleThreshold 1.50000
  /EncodeGrayImages true
  /GrayImageFilter /FlateEncode
  /AutoFilterGrayImages false
  /GrayImageAutoFilterStrategy /JPEG
  /GrayACSImageDict <<
    /QFactor 0.40
    /HSamples [1 1 1 1] /VSamples [1 1 1 1]
  >>
  /GrayImageDict <<
    /QFactor 0.76
    /HSamples [2 1 1 2] /VSamples [2 1 1 2]
  >>
  /JPEG2000GrayACSImageDict <<
    /TileWidth 256
    /TileHeight 256
    /Quality 15
  >>
  /JPEG2000GrayImageDict <<
    /TileWidth 256
    /TileHeight 256
    /Quality 15
  >>
  /AntiAliasMonoImages false
  /CropMonoImages true
  /MonoImageMinResolution 1200
  /MonoImageMinResolutionPolicy /OK
  /DownsampleMonoImages true
  /MonoImageDownsampleType /Bicubic
  /MonoImageResolution 600
  /MonoImageDepth -1
  /MonoImageDownsampleThreshold 1.50000
  /EncodeMonoImages true
  /MonoImageFilter /CCITTFaxEncode
  /MonoImageDict <<
    /K -1
  >>
  /AllowPSXObjects true
  /CheckCompliance [
    /None
  ]
  /PDFX1aCheck false
  /PDFX3Check false
  /PDFXCompliantPDFOnly false
  /PDFXNoTrimBoxError true
  /PDFXTrimBoxToMediaBoxOffset [
    0.00000
    0.00000
    0.00000
    0.00000
  ]
  /PDFXSetBleedBoxToMediaBox true
  /PDFXBleedBoxToTrimBoxOffset [
    0.00000
    0.00000
    0.00000
    0.00000
  ]
  /PDFXOutputIntentProfile (None)
  /PDFXOutputConditionIdentifier ()
  /PDFXOutputCondition ()
  /PDFXRegistryName (http://www.color.org)
  /PDFXTrapped /False

  /CreateJDFFile false
  /SyntheticBoldness 1.000000
  /Description <<
    /DEU ()
  >>
>> setdistillerparams
<<
  /HWResolution [1200 1200]
  /PageSize [595.276 841.890]
>> setpagedevice


